

Профсоюзы: задействовать имеющийся потенциал

В Федерации профсоюзов Узбекистана подвели итоги работы по укреплению социального диалога и защите социально-экономических интересов работников.

Минувший 2024 год стал значимым для миллионов узбекистанцев в плане укрепления социальных гарантий, повышения уровня заработных плат и улучшения условий труда.

Занимающая ключевое место в этом процессе Федерация профсоюзов реализовала комплексные меры, направленные на обеспечение защиты прав трудящихся и развитие социального диалога. Ее представители активно участвовали, в частности, в разработ-

ке и реализации новых стандартов, а также ратификации ряда международных трудовых конвенций. Рассмотрено более 350 проектов нормативно-правовых документов, касающихся прав и интересов работников, в том числе 250 — в социальной и трудовой сфере и 100 — в области технического регулирования охраны труда. По каждому из них профсоюзы внесли предложения, направленные на повышение эффективности мер в обеспечении и защите прав человека.

Также в течение года ратифицировано пять конвенций Международной организации труда (МОТ), в том числе об охране заработной платы, об оплачиваемых отпусках, о безопасности и гигиене труда, о работе на условиях неполного рабочего времени. По заключению международных экспертов, ратификация документов способствует не только улучшению условий труда на территории страны, но и укреплению позиций Узбекистана на мировой арене.

Прочным фундаментом взаимодействия между государством, профсоюзами и работодателями стала деятельность Республиканской трехсторонней комиссии по социальному-трудовому вопросам. К настоящему времени на основе генерального колlettivного соглашения по республике заключено 14 территориальных и 102 отраслевых коллективных соглашения. Действуют также порядка 118 тысяч коллективных договоров, которые охватывают 4,8 миллиона работников.

Коллективные договоры считаются ключевым механизмом для предоставления дополнительных льгот. На их основе свыше 2,5 миллиона работников получили удлиненные отпуска, 3,5 миллиона — дополнительные ежегодные отпуска. Коллективно-договорное регулирование позволило также повысить зарплатные платы в более 24 тысячах организаций, повысить коснулось почти 1,1 миллиона работников. Соответствующие льготы и гарантии, предусмотренные коллективными договорами, предоставлены и более чем одному миллину трудящихся, ставших членами профсоюзов новых первичных организаций, образованных колlettivами 37 тысяч предприятий и учреждений.



! Акцент

Были проведены мероприятия, направленные на укрепление знаний руководителей первичных и районных профсоюзных организаций в плане практического применения законов, а также на привлечение работников новых предприятий и организаций в профсоюзы.

За год профсоюзами проведен мониторинг более 10 тысяч организаций, в ходе которого выявлены случаи нарушения трудового законодательства, в том числе несоответствия зарплаты квалификации работникам. По итогам проверок работникам начислены недополученные суммы.

Благодаря налаживания общественного контроля в масштабах республики решено свыше 150 проблем, связанных с трудовыми отношениями. Обозначены также пути решения более 70 вопросов на республиканском уровне. В результате проведения общественного контроля и рассмотрения обращений граждан инспекциями профсоюзов восстановлены права свыше 106,1 тысячи человек. В пользу работников взыскано в общей сложности более 108,5 миллиарда сумм.

Также Федерация профсоюзов приняла активное участие в реали-

зации социальной помощи в рамках Года поддержки молодежи и бизнеса, было выделено более 260 миллиардов сумов для 220 тысяч граждан и 90 тысяч семей. При этом внимание акцентировалось на предоставлении ссуд работникам, оплате контрактов на обучение их детей, приобретении учебных принадлежностей, а также помощи пенсионерам и матерям с детьми.

В целях искоренения детского и принудительного труда профсоюзами проведена информационно-разъяснительная кампания, направленная на предотвращение подобных нарушений. Подготовлено и размещено по всей республике 200 баннеров, 10 тысяч плакатов, а также создано 200 тысяч флаеров, информирующих граждан об их праве отказаться от выполнения работ, не входящих в трудовые обязанности,

без негативных последствий. Особо стоит отметить деятельность Национального мониторинга по созданию условий для сборщиков хлопка, который был проведен территориальными рабочими группами с 10 сентября по 31 октября. За указанный период они совершили 561 поездку в районы и города. Эта работа велась в сотрудничестве с Международной организацией труда.

Были проведены мероприятия, направленные на укрепление знаний руководителей первичных и районных профсоюзных организаций в плане практического применения законов, а также на привлечение работников новых предприятий и организаций в профсоюзы.

На 2025 год профсоюзы намерены сконцентрироваться на максимальном задействовании имеющегося потенциала и активном участии в реализации приоритетных задач в рамках программы «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики». Будет усиlena работа по охране труда и социальной защите трудящихся. Планируется также реализация мер по дальнейшему укреплению материально-технической базы оздоровительных объектов Федерации профсоюзов Узбекистана и строительству новых.

Махмуджон ИСАЕВ,
заведующий отделом по защите
социально-экономических
интересов трудящихся
Федерации профсоюзов Узбекистана.

НС ЗЕЛЕНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Занять достойное место на рынке углеродных кредитов

Узбекистану помогут инновационные решения мониторинга экологических данных

Важную роль в развитии зеленой экономики Узбекистана играет рынок углеродных кредитов. Для более полной реализации потенциала декарбонизации национальной экономики важно обеспечение прозрачности названного рынка, чему способствуют инновационные решения для мониторинга борьбы с изменением климата. Среди этих решений можно назвать сохранение экосистем, стимулирование зеленых технологий, повышение точности национальных отчетов, совершенствование экологического законодательства, оптимизация климатической стратегии, укрепление международного сотрудничества и умных технологий.

Кредиты, которые позволяют компаниям с уровнем вредных выбросов в атмосфере ниже разрешенного продавать эту разницу в виде квоты компаниям и странам с избыточным выбросом парниковых газов. Этот механизм был разработан в рамках Киотского протокола и набирает свои обороты.

Однако дальний прогресс требует внедрения более точных и инновационных методов оценки экологических данных.

Рынок углеродных кредитов, играющий ключевую роль в борьбе с изменением климата, сталкивается с рядом вызовов, среди которых и проблема, связанная с недостоверностью данных и даже случаями мошенничества.

Традиционные методы мониторинга, включающие редкие проверки и ручное управление данными, часто оказываются недостаточно эффективными для обеспечения прозрачности и надежности. Это создает риски для доверия со стороны международных парт-

неров и инвесторов, снижая общую эффективность рынка углеродных кредитов.

Для преодоления сложностей разработаны современные технологии мониторинга, использующие сеть интегрированных датчиков. Эти системы предоставляют точные данные в реальном времени, оценивая динамику углеродного цикла, климатические параметры и состояние экосистем. Такие инновации открывают новые

возможности для Узбекистана, позволяя улучшить процессы валидации, то есть доказательства выполнения требований по предоставлению углеродных кредитов, укрепить доверие на международной арене и повысить эффективность государственной климатической политики.

Современные технологии мониторинга углеродных кредитов способны существенно повлиять на формирование и реализацию климатической политики Узбекистана. Они предоставляют государственным органам, частному сектору и международным партнерам точные данные и аналитические инструменты, которые помогают эффективно управлять процессами сокращения выбросов и адаптации к изменению климата. Интеграция таких технологий имеет множество аспектов влияния.

Технологии мониторинга предоставляют данные для оценки потенциала сокращения углерода (процесса, в ходе которого происходит улавливание

парниковых газов) и адаптации к изменению климата. Интеграция таких технологий имеет множество аспектов влияния.

Например, предприятия, внедряющие технологии возобновляемой энергии, могут использовать данные мониторинга для оценки их вклада в сокращение выбросов, что упрощает получение субсидий или других видов поддержки,

К примеру, мониторинг состояния пастбищ может помочь предотвратить их деградацию, сохранив углеродный потенциал почвы. Лесовосстановительные программы, основанные на точных данных, позволяют увеличить углеродный запас лесных массивов и улучшить их экосистемные функции.

Прозрачность и доступность данных также стимулируют частный сектор к внедрению зеленых технологий. Компании получают инструменты для оценки экологической эффективности и доступ к финансовым стимулам, таким как углеродные кредиты, что создает благоприятные условия для развития инноваций и ускоряет экологическую модернизацию экономики.

Например, предприятия, внедряющие технологии возобновляемой энергии, могут использовать данные мониторинга для оценки их вклада в сокращение выбросов, что упрощает получение субсидий или других видов поддержки,

тавляют независимую проверку данных, исключающую возможность манипуляций. Для Узбекистана это означает, что данные для национальных инвентаризаций выбросов будут максимально точными, повышая доверие к отчетам на международной арене, позволяя избежать санкций за недостоверность информации.

Сведения, предоставляемые системами мониторинга, могут использоваться для совершенствования законодательства в области климата. Точные показатели позволяют устанавливать реалистичные нормы выбросов для разных секторов экономики, а также усиливать контроль за соблюдением экологических стандартов. Это помогает минимизировать риск нарушений и создавать более устойчивую климатическую программу.

Разработка стандартов для промышленности, сельского хозяйства и транспорта на основе точных данных позволяет учитывать особенности каждого сектора. Усиление контроля за соблюдением стандартов в режиме реального времени снижает вероятность нарушений и повышает экологическую ответственность предприятий.

Доступ к детализированным данным позволяет Узбекистану оптимизировать климатическую стратегию. Современные технологии помогают идентифицировать ключевые источники выбросов, такие как энергетика, сельское хозяйство, промышленность. Одновременно они дают возмож-

ность оценивать эффективность мер по сокращению выбросов, что позволяет корректировать программы и усиливать их воздействие, принимать целенаправленные и эффективные решения, которые поддерживают устойчивое развитие.

Например, анализ данных в энергетическом секторе может выявлять области, требующие модернизации, — переход на возобновляемые источники энергии или внедрение технологий энергосбережения. В сельском хозяйстве системы мониторинга помогут оптимизировать управление почвами и минимизировать использование удобрений, приводящих к выбросам метана. Целенаправленная работа способствует как сокращению выбросов, так и экономическому росту.

Еще одним преимуществом технологий является укрепление международного сотрудничества. Точные данные облегчают валидацию проектов для получения углеродных кредитов, что повышает шансы на успешное привлечение финансирования из таких источников, как Зеленый климатический фонд. Прозрачность сведений также позволяет Узбекистану демонстрировать свою приверженность международным обязательствам и делиться опытом с другими странами, укрепляя позицию как надежного партнера в глобальном климатической политике. Кроме того, открывается доступ к новым международным проектам, направленным на развитие зеленой экономики. Узбекистан может стать примером

для других стран Центральной Азии.

Интеграция современных систем мониторинга создает основу для более точного учета углеродных кредитов, что укрепляет рынок, повышает доверие и обеспечивает справедливое распределение ресурсов. Для Узбекистана это не просто технология, а стратегический инструмент, способный сделать страну лидером в Центральной Азии по климатическим инициативам, демонстрируя успехи в области устойчивого развития и климатических инноваций. Внедрение подобных решений отвечает как внутренним целям по снижению выбросов, так и международным обязательствам. Это шанс для Узбекистана показать пример ответственного подхода к борьбе с изменением климата и укрепить свою позицию на мировом рынке углеродных кредитов.

Развитие технологий в сфере также способствует повышению осведомленности населения о проблемах климата, формируя культуру экологической ответственности, что в долгосрочной перспективе создает условия для устойчивого роста, где экономическое развитие идет рука об руку с сохранением окружающей среды.

Елена ПОПКОВА,
профессор
Ташкентского государственного
экономического университета,
Шахло ЭРГАШЕВА,
профессор
Ташкентского государственного
экономического университета.



В июне минувшего года Всемирный банк сообщил о том, что Узбекистан стал первой страной, получившей выплату за достижения результатов в рамках программы, поддерживающей реализацию государственной политики в области снижения выбросов в энергетическом секторе. Сообщалось, что, в частности, Фонд Всемирного банка по преобразованию углеродных активов предоставил Узбекистану грант в размере 7,5 миллиона долларов за успешное сокращение выбросов на 500 тысяч тонн углекислого газа, что было независимо подтверждено третьей стороной.

Тем самым подтверждено, что в условиях глобальной климатической повестки наша страна демонстрирует приверженность выполнению своих международных обязательств, включая цели Парижского соглашения, заявлен и потенциал страны в реализации климатических инициатив. Постановлением Президента «О мерах по повышению эффективности реформ, направленных на переход Республики Узбекистан на «зеленую» экономику до 2030 года» от 2 декабря 2022 года задан стратегический курс декарбонизации национальной экономики. Страна активно движется по пути устойчивого развития, внедряя проекты, направленные на сокращение выбросов парниковых газов и сохранение природных экосистем. В этом направлении важное место занимают углеродные

стимулируя дальнейшие инвестиции в зеленые технологии. Инновационные системы мониторинга позволяют значительно улучшить точность национальных отчетов по выбросам. Использование сети датчиков, включая лесовосстановление и борьбу с деградацией земель. Такие действия одновременно решают задачи сохранения биоразнообразия и борьбы с изменением климата.



